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LINGUA PORTUGUESA

Questio

Resposta

Resolugao comentada

01

A

O candidato deve perceber os trechos que se relacionam com a ideia
de ser um “homem comum?” estéo indicados em

| - o trecho se refere as formas de deslocamento de que fazem uso
as pessoas comuns

Il - o trecho se refere a identificacdo do eu lirico com o leitor

lIl - o trecho se refere ao ambiente e n&o indica a ideia de que o eu
poético € uma “pessoa comum”.

Sendo assim, esta correto o que se afirma em a) | e Il apenas

02

O eu lirico, ao longo dos versos, vai construindo uma identificagao
com o leitor com o objetivo principal de incitar nele a importancia de
que construam formas de resisténcia social, conforme consta nos
versos “Mas somos muitos milhdes de homens comuns / e podemos
formar uma muralha / com nossos corpos de sonho e margaridas”.
Por isso, a resposta correta € a letra:

c) incitar o desejo pela resisténcia social

As demais estao incorretas porque se referem as afirmagdes que o
eu poético faz sobre si mesmo e nao constituem, por isso, da
construcao da identificagcao com o leitor.

03

O poema tem a predominancia da funcdo emotiva devido ao uso

constante da expressao em 12 pessoa “eu”: “Sou homem comum”;

“sou como vocé”. Mesmo com a critica social presente no poema, ele
€ carregado de subjetividade e expressividade.

04

Em todas as alternativas, ha figuras de linguagem, todavia a
personificacao - que consiste na atribuicdo de caracteristicas
humanas a seres inanimados - esta presente somente em uma
delas:

a) “Sou um homem comum” - metafora

b) “Ando a pé, de bnibus, de taxi, de aviao” - enumeracgao

c) “e avida sopra dentro de mim” - personificagao

d) “feito a chama de uma magarico” - comparagao

05

Os termos além e também somam dois motivos para a




movimentagao das politicas migratorias:

I) a consolidagdo do trabalho remoto que impulsionou mais de 40
paises a criarem um visto para receberem profissionais ndmades
digitais e

Il) o envelhecimento da populagao.

Logo, a relagao de sentidos estabelecida é de adigao (alternativa a).
Para se tratar de uma contradigédo (alternativa b), seria necessaria a
oposicao de ideias, o0 que nao ocorre. Uma relagdo de concessao
(alternativa c) requer a existéncia de uma oragcdo em que se afirma
uma informagao contraria ao fato da oracao principal, mas € incapaz
de anula-lo, o que ndo acontece. A fim de que haja uma explicagéo
(alternativa d), € necessario que uma das oragdes explique a outra,
justificando a sua informagao, o que nao se verifica.

06

A expressao fuga de cérebros é, respectivamente, formada pelas
classes de palavras substantivo + preposicao + substantivo. A
alternativa ¢ possui a mesma configuracdo — tentativa (substantivo)
de (preposigao) fuga (substantivo). A alternativa b possui a
configuracdo fugir (verbo) de (preposi¢cdo) carro (substantivo),
estando incorreta. A alternativa b tem a configuragdo leséo
(substantivo) cerebral (adjetivo), sendo, portanto, incorreta. A
alternativa d possui a configuragdo cérebros (substantivo) fugitivos
(adjetivo), estando igualmente incorreta.

07

A expressao o que se refere imediatamente a informagao veiculada
anteriormente, ou seja, € preciso estar com toda a situagdo
documental regularizada, de modo que a alternativa correta é a c. Na
alternativa a, a referéncia estabelecida € com as oportunidades
geradas pela migragdo, informagdo ndo indicada por o que. Na
alternativa b, tem-se a informacéo contida na primeira oragao, a qual
nao € retomada por o que. A alternativa d apresenta uma informagao
que sequer é veiculada no trecho em analise.

08

A palavra conforme estabelece uma relagdo de conformidade entre
os elementos da oragdo, podendo ser substituida sem prejuizo de
sentido no trecho de interesse por expressbes como: segundo, de
acordo, consoante, em concordancia com, de maneira que a
alternativa ¢, segundo, é a correta. A substituicdo de conforme por
para (alternativa a) produziria uma relagdo de finalidade. A
substituicdo de conforme por pelo (alternativa b) se tornaria
gramaticalmente inadequada, uma vez que seriam agrupadas as
palavras pelo (preposigao por ja articulada com o artigo o) e o, de
maneira a formar pelo o. A substituicdo de conforme por diante
(alternativa d) seria gramaticalmente inadequada, ja que a regéncia
nominal de tal construcdo exige a preposi¢ao de articulada com o
artigo o, de modo a formar “do”.




09 D A particula se, presente no trecho em analise, € uma conjungao que
indica uma condi¢cdo, de modo que a alternativa d esta correta. A
alternativa a esta incorreta porque a particula nédo esta
indeterminando o sujeito da oragao. A alternativa b esta incorreta, ja
que a particula € uma conjuncédo que indica uma condi¢do, ndo uma
causa. Ainda que a particula esteja préxima ao verbo, ela nao € parte
integrante dele, estando a alternativa c incorreta.

10 B Na HQ, as falas sédo diretamente reproduzidas nos baldes; ndo sao
intermediadas por outro narrador, nem se tratam de um narrador que
sabe o0 que o personagem sente ou vive. Sendo assim, ha a
predominancia do discurso direto.

MATEMATICA
Questao | Resposta Resolug¢ao comentada
11 A Para resolver a questao, é preciso considerar:
7 x 6600 = 46200 m
7x20=140cm=1,4m
Sendo assim, a resposta correta € a alternativa: a)
12 A Aplicando o método descrito no exercicio temos:
5.5 _1 1
— — — - —
6 23 21 31
onde
2+3
=1
=
Outra possibilidade de resolver a questao seria realizar a soma das
fracdes em cada uma das alternativas.

13 A Considerar a PG formada: (1, %, 4/9, 8/27, ...) e aplicar a formula

com o primeiro termo igual a 1 e a raz&o igual a %s:
1 __ 1 _
1-2/3 1/3°
14 A Resolvendo a multiplicagdo de matrizes com o algoritmo usual

(multiplicacéo de cada elemento de cada linha da primeira matriz
com cada elemento de cada coluna da segunda matriz e
somando-os) obtemos os valores:

291 reais para o supermercado 1 (mais barato, afirmacao | correta),
314 reais para o supermercado 2 e 297 reais para o supermercado 3
(afirmacéao Il falsa)

Além disso, obtemos para o primeiro orgcamento: 124 reais no
supermercado 1 (mais barato, afirmacéo Il correta), 126 reais no
supermercado 2 e 133 reais no supermercado 3)




15

Combinacgao: 210

Arranjo: 5040

Aplicando-se as formulas especificas para arranjo e combinagao,
encontramos, respectivamente, 5040 e 210.

Pode-se fazer o calculo pelo PFC (Principio Fundamental da
Contagem) considerando-se a ordem do primeiro grupo: 10.9.8.7 =
5040 e 10.9.8.7/4.3.2.1 = 210

16

ANULADA

17

Para resolver o sistema € preciso iniciar com a primeira equagao
linear que tem apenas uma variavel x (pera):
3x=60x=20

Com essa solugao ja é possivel com a segunda equagao encontrar o
valor da laranja (y) ao substituir o valor de x:

20+2 y=802 y=60y=30

Assim utilizando o valor encontrado na terceira equagao:
30—z=88—z=58(—1)z=—58

Desta forma, temos:

| - z = cereja = -58

Il - X = pera= 20

lIl - y = laranja = 30

Todas as alternativas estao corretas.

18

Para resolver esta questao € necessario encontrar os pontos A, B e
C, para isso resolver os trés sistemas A: intersecao de

f: 5x — 2y =— 1e h:4x + 3y = 13. B: intersecdo de

fi:5x — 2y =—1eg: —x + 5y =— 9. C: intersegao de

h:4x + 3y = 13 e g: — x + 5y =— 9. ApOs resolver os sistemas
sao encontrados os pontos A (1,3), B(— 1,— 2) e C(4, — 1).
Apos encontra-los uma das formas de encontrar a area de triangulo
conhecendo as coordenadas de seu vértice € fazer

Determinant i 3
|Determinante| e ¢l Neste caso o Determinante é igual a

area triangulo =
23.

a) Correta. 23/2=11,5

b) Errada. Por erro de multiplicagado o determinante encontrado foi
25, e sua metade 12,5.

c) Errada. Encontrou o determinante correto, mas esqueceu de
utilizar a metade.

d) Errada. Além de nao utilizar a metade, errou a multiplicagdo do

determinante.

19

Nesta questdo é necessario fazer a transformacdo de m para km,
para entender que o cateto oposto € 35990. E que se deve usar o
seno de 30° =1/2.




catetooposto 1 _ 35990

sen30=
hipotenusa 2 X

Assim, a distancia do Airbus até o satélite em linha reta seria de
71980Km.

20

Para fazer essa questao bastaria entender que esta sendo pedida a
meédia por regiao.

Centro-Oeste: 280/4=70.

Nordeste: 353/9=39,2.

Norte: 250/7=35.

Sudeste: 230/4=57,5.

Sul: 79/3= 26,3.

Sendo assim, a alternativa que apresenta as médias das regides
corretamente indicadas em ordem decrescente € a letra c)

BIOLOGIA

Questao

Resposta

Resolugao comentada

21

A

a) correta porque a fecundagdo, o encontro entre 6vulo e
espermatozoide que tem por consequéncia a formagao do zigoto,
ocorre no tergco inicial das trompas ou tubas uterinas. O
procedimento de laqueadura impede que a fecundacao aconteca e,
assim, evita a gravidez.

b) incorreta porque a placenta se forma dentro do utero, e ndo nas
trompas, ao longo do desenvolvimento embrionario e se conclui por
volta do quarto més de gestacdo, ou seja, apds a efetivagdo da
gravidez.

c) incorreta porque a nidagdo ocorre na parede uterina, € ndo nas
trompas. Apos a formagdo do zigoto este se desloca pela tuba
uterina em direcdo ao utero onde, por volta do 7° dia apds a
concepgao, se implanta na mucosa uterina (o endométrio).

d) incorreta porque a ovulogénese € um processo que ocorre no
interior dos ovarios, € ndo nas trompas, e tem inicio ainda na vida
intrauterina, no terceiro més de vida, dando origem os foliculos
ovarianos que se desenvolverdo em ovulos, aproximadamente a
cada 28 dias, apds a puberdade.

22

a) incorreta porque as mutagdes no DNA sao aleatérias, os
organismos, em condi¢des naturais, ndo conseguem desenvolver
adaptacdes a uma condigcdo ambiental alterando seu material
genético de forma intencional.

b) incorreta porque bactérias sdo conhecidas pela sua velocidade de
replicagédo, sendo capazes de duplicar o tamanho de suas
populagdes em 20-30 minutos, crescendo de forma exponencial, o
que as torna mais susceptiveis a ocorréncia de mutagdes aleatorias




no DNA que sera passado as células filhas, e ndo RNA como esta
descrito no texto.

c) correta porque além de passar o gene mutante para as
células-filhas, as bactérias sdo capazes de compartilhar
caracteristicas genéticas com outras bactérias pelo mecanismo de
conjugagao bacteriana que ¢ a transferéncia direta de genes entre
duas bactérias.

d) incorreta porque as bactérias sdo seres procariontes e
unicelulares.

23

A teoria endossimbidtica postula que mitocédndrias e plastidios, como
o cloroplasto, originaram-se a partir de pequenos organismos
procariontes que passaram a viver dentro de outros organismos
maiores, em uma relacdo de simbiose. Essa simbiose ocorreu a
partir do momento que a atmosfera comegou a apresentar uma
concentracao substancial de oxigénio (O,) e organismos aerdbios
com uma maior produgdo de energia surgiram na Terra, levando
assim uma vantagem adaptativa na quantidade de ATP produzido,
saindo da fermentacdo que produzia 2 ATPs para a respiragcao
aerobica, produzindo 38 ATPs.

24

O ponto de compensacédo fética (PCF) acontece quando a
fotossintese se iguala a respiragéo, pontos X e Y do grafico. A taxa
de respiragao é sempre a mesma (estavel), o que muda no grafico é
o quanto de luz as plantas necessitam para chegar no PCF. A planta
A necessita de menos intensidade luminosa em comparacéo a planta
B, para sobreviver.

25

A polidactilia € uma anomalia genética com heranga autossémica
dominante, assim todos os individuos afetados (marcados de preto)
s&o dominantes (ex: AA ou Aa). Os individuos 3 e 4,ambos afetados,
tiveram criangas normais, sendo assim estes sdo obrigatoriamente
heterozigotos (Aa), tendo assim uma probabilidade de % filhos
afetados.

QuiMICA

Questao

Resposta

Resolugao comentada

26

B

|. A agua do rio Sapucai devera ser filtrada para se tornar potavel.
Incorreta. A filtragdo retira apenas residuos sélidos e nao faz a
desinfecgao da agua.

. O processo de desinfeccdo € realizado nas Estacbes de
Tratamento de Agua (ETA’s) através da adigdo de “cloro” na agua.
Correta. O processo de desinfecgao € realizado com a adigao de




hipoclorito e/ou cloro ativo.
lll. A agua potavel ndo € uma substancia pura, pois nela pode haver
muitas substancias dissolvidas, dentre elas, os sais minerais.

Correta. A agua potavel € uma mistura e ndo uma substancia pura.

IV. O ato de filtrar a 4gua consiste em uma operagao para eliminar os
sais minerais dissolvidos na agua.

Incorreta. Os sais minerais estdo dissolvidos na agua e, portanto,

nao podem ser removidos por filtragao.
Logo, estéo corretos os itens Il e Ill que aparecem na alternativa b.

27 a) Incorreta: O modelo de Rutherford ndo € capaz de explicar

transicdes eletrénicas.

b) Incorreta: O modelo de Dalton é conhecido como “bola de
bilhar” e o de Thomson “pudim com passas”.

c) Incorreta: préton tem massa consideravel, o elétron que tem
massa desprezivel.

d) Correta: Bohr propés seu modelo a partir do espectro de
linhas do gas hidrogénio aquecido.

28 a) Incorreta: no quadro nenhum metal de transig¢ao foi

apresentado.

b) Incorreta: do primeiro periodo da Tabela Periddica so6 esta
presente no quadro o hidrogénio.

c) Correta: o calcio que faz parte do grupo 2, denominado
alcalinos terrosos € o que esta mais em maior quantidade na
tabela.

d) Incorreta: no quadro sao apresentados quatro metais (Ca, K,
Na e Mg).

29 A solubilidade indica a capacidade maxima do soluto que se dissolve
em uma determinada quantidade de solvente. Portanto, 36 g do sal
de cozinha forma uma solug¢ado saturada em 100 mL de agua a 25 °C.
Da mesma forma, em 1 L de agua dissolve-se 360 g de sal,
formando uma solugao saturada.

Calculo:
36 g de sal — 100 mL de agua
x — 1000 mL de agua (1 L)
x=360g
Logo, a alternativa correta é: b) Saturada.
30 O candidato precisa encontrar a alteracdo que NAO deve ser

adotada segundo o principio de Le Chatelier.

a) Adicao de oxigénio: deve ser adotada pois, nessa reacéo, desloca
o equilibrio para a direita, segundo o principio de Le Chatelier,
aumentando a concentracio de SO..

b) Aumento da pressdo: deve ser adotada, pois, o aumento da




pressao, nessa reacao, desloca o equilibrio para a direita por ter um
menor volume de gas nos produtos, segundo o principio de Le
Chatelier, aumentando a concentracado de SO;.

c) Adicao de dioxido de enxofre: deve ser adotada, pois, nessa
reacao, desloca o equilibrio para a direita, segundo o principio de Le
Chatelier, aumentando a concentracao de SO,.

d) Aumento da temperatura: nao deve ser adotada, pois, 0 aumento
da temperatura de uma reacao exotérmica, desloca o equilibrio para
a esquerda, segundo o principio de Le Chatelier, diminuindo a
concentracao de SOs.

Logo, a alternativa correta é: d) Aumento da temperatura.

FiSICA

Questao

Resposta

Resolugao comentada

31

D

Os modelos mais econdbmicos sdo os de menor poténcia,
independente da Tensdo, da espessura dos fios ou do uso da
amperagem do disjuntor. Sendo assim, a resposta do vendedor esta
errada, porque ele indica os modelos 03 e 04 como os mais
econdmicos.

32

a) Alternativa correta. A forga normal € aumentada quando se empurra
o carro contra o solo. Isso faz com que a forga de atrito aumente, pois
a Fat = u.N, onde Fat é a forca de atrito, u é o coeficiente de atrito
estatico e N a forga normal que o solo faz no carro. Para a maior
transferéncia de energia para o solo € necessario que a forga de atrito
seja alta (senao o pneu derrapa).

b) Errada. A redugao da forga de atrito ndo ocorre, pois a normal
aumenta. Se a forga de atrito reduzisse, o pneu derraparia e a
transmissao de energia para o solo reduzira, pela perda de energia na
derrapagem.

c) Errada. A resisténcia do ar ndo esta envolvida na situacédo em que
se relata, sobre empurrar o carro contra o solo.
d) Errada: A energia térmica é dissipada e ndo pode ser aproveitada
para ser transmitida para o solo.

33

A aceleragcao média é dada por: aceleragao = Variagao da
Velocidade/ Variagao do tempo. Porém, a velocidade € dada em
km/h e o tempo em segundos.

A Expectativa é que o candidato(a) converta a unidade de velocidade
para m/s, pois a resposta estd em m/s?. Fazendo a conversdo para
m/s encontra-se aproximadamente 30 m/s, que dividido pelo tempo
informado (proximo de 1) a aceleragao tem o resultado de 30 m/s.
Resposta letra b.

34

a) Errada. Espelhos convexos ndo ampliam a imagem em relagao ao




objeto. A imagem & sempre menor que o objeto.

b) Errada. Em espelhos convexos as leis da 6tica geométrica séo
validas, incluindo a reversibilidade dos raios luminosos.

c) Errada. Espelhos convexos geram imagens diferentes dos objetos,
imagens menores.

d) Correta. A principal caracteristica dos espelhos convexos € o
aumento do campo de visao.

35

a) Errada. A relagao Axf corresponde a velocidade da onda
eletromagnética, em que o valor depende do meio de propagacgao da
onda e do tipo de onda nesse meio, sendo o valor maximo no vacuo.

b) Errada. 4 e [ sao diferentes para cada tipo de onda.

c) Errada. A+ ndo gera uma grandeza fisica, mas varia de acordo
com o meio de propagacao que essa onda esta.

d) Correta. A velocidade de qualquer onda eletromagnética (E xf ) é
a mesma no vacuo.

GEOGRAFIA

Questao

Resposta

Resolugao comentada

36

B

As afirmacgdes estao:

|. Correta: A retirada das tropas americanas do territorio afegéo e a
fuga do presidente Ashraf Ghani, quando o Taliba cercou a capital
Cabul, fez com que o grupo extremista retomasse o poder e
endurecesse as leis islamicas para a populagéo.

ll. Correta: Areas de repulsdo sdo aquelas que perdem populacées
por fatores variados: guerras, pobreza, conflitos.

lll. Correta: a instabilidade promovida por governos autoritarios e os
conflitos étnicos/religiosos, fazem com que essas populagdes
procurem novas oportunidades na Europa.

IV. Errada: Migragdes sazonais acontecem dentro de uma mesma
regido ou pais em que o trabalhador se desloca por determinado
periodo para trabalhar. Posteriormente, retorna ao lugar de origem.
EX: Sair do sertdo nordestino para trabalhar na zona da Mata
acgucareira no corte da cana.

Esta correto o que se afirma em |, Il e lll, portanto a resposta é a
alternativa b)

37

a) Incorreta: toda alteragao escalar infere uma alteragao linear direta.
Ou seja, na escala 1:100.000, 1 cm representa 1000 m e na escala
1:250.000 1 cm representa 2500 m (alteragao de 2,5 vezes). Porém
a alteracdo em area € sempre o quadrado da alteragao linear. Assim,
se a alteracdo linear foi 2,5 vezes a alteracdo em area sera 6,25
vezes. A escala 1:100.000 é maior que a escala 1:250.000, portanto




a representacdo do centro da cidade sofrera redugao quando a
escala for alterada de 1:100.000 para 1:250.000.

b) Incorreta: as dimensdes de representacédo 0,5 cm e 0,1 cm
correspondem, na escala 1:100.000, a 500 metros e 100 metros
respectivamente. Toda alteracao escalar infere uma alteragao linear
direta. Ou seja, na escala 1:100.000, 1 cm representa 1000 m e na
escala 1:250.000 1 cm representa 2500 m (alteragao de 2,5 vezes).
Porém a alteracdo em area é sempre o quadrado da alteragao linear.
Assim, se a alteragao linear foi 2,5 vezes a alteracdo em area sera
6,25 vezes.

c) Incorreta: toda alteracéo escalar infere uma alteragao linear direta.
Ou seja, na escala 1:100.000, 1 cm representa 1000 m e na escala
1:250.000 1 cm representa 2500 m (alteragao de 2,5 vezes). Porém
a alteracdo em area € sempre o0 quadrado da alteragao linear. Assim,
se a alteracao linear foi 2,5 vezes a alteracdo em area sera 6,25
vezes.

d) Correta: Na escala 1:100.000, 5000 metros sao representados por
5 cm e 1000 metros por 1 cm; a alteracdo em area € sempre o
quadrado da alteracédo linear. Assim, se a alteracao linear foi 2,5
vezes a alteragdo em area sera 6,25 vezes; A escala 1:100.000 é
maior que a escala 1:250.000, portanto a representagao do centro da
cidade sofrera redugdo quando a escala for alterada de 1:100.000
para 1:250.000.

38

a) Incorreta: Essa dinamica caracteriza a La Nina.

b) Incorreta: Na incidéncia do El Nifio as ressurgéncias (subida de
agua fria do fundo do oceano) deixam de acontecer.

c) Correta: Esse aquecimento é resultado de complexas interagdes
térmicas entre a massa liquida e a atmosfera.

d) Incorreta: Na vigéncia do El Nifio, a Amazbnia e o Nordeste a
quantidade de chuvas diminui. J4 no Sul do Brasil, as chuvas
aumentam e, por vezes, provocam serios problemas de inundagdes,
perdas de colheitas e até mesmo, perdas humanas.

39

a) incorreta: o horario de Brasilia € atrasado em 3 horas em relagao
ao horario de Greenwich. A diferenga horaria exibida na alternativa é
de 20 horas avancada em relagao a Greenwich.

b) correta: o horario de Brasilia € atrasado em 3 horas em relagéo ao
horario de Greenwich.

c) incorreta: o horario de Brasilia € atrasado em 3 horas em relacéo
ao horario de Greenwich. A diferenca horaria exibida na alternativa é
de 21 horas avancada em relagao a Greenwich.

d) incorreta: o horario de Brasilia € atrasado em 3 horas em relagao
ao horario de Greenwich. A diferenga horaria exibida na alternativa é
de 3 horas avangada em relagao a Greenwich




40

a) incorreta: nas areas onde a vegetagcdo é arbdrea e o dossel é
mais fechado o impacto do escoamento da superficie nos fluxos
fluviais € minimizado.

b) incorreta: os fluxos fluviais variam com o tempo e

possuem relagao com os ambientes aos quais estéo inseridos.

c) correta: A vegetacdo tem um papel importante no controle da
vazao dos fluxos fluviais.

d) incorreta: em areas urbanas, onde boa parte da superficie é
impermeavel, o comportamento dos fluxos fluviais diante das
precipitagdes € parecido com aquele representado em (b) pelo uso
agricola.

HISTORIA

Questao

Resposta

Resolugao comentada

41

A

A questao aborda os mecanismos das Nacdes Unidas que atuam
internacionalmente desde a Segunda Guerra Mundial.

a) correta, pois apresenta duas agéncias muito atuantes da ONU: o
Conselho de Seguranca, responsavel por definir estratégias na area
politico-militar para a manuteng¢ao da paz mundial, e a FAO, que
lidera esforgos para a erradicacdo da fome e combate a pobreza.

b) incorreta, pois embora a Assembleia Geral seja um item correto, a
alternativa esta incorreta porque a OTAN é uma organizagao
politico-militar para defender os interesses dos paises membros e
nao é parte da ONU.

c) incorreta, pois, apesar de UNESCO estar correto, Pacto de
Varsadvia foi uma organizagao politico-militar dos paises socialistas
durante a Guerra fria € ndo uma agéncia da ONU.

d) incorreta, pois o Plano Marshall foi uma ajuda financeira aos
paises capitalistas mais atingidos pela Guerra e foi protagonizado
pelos Estados Unidos, ndo pela ONU.
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a) A charge de Jota recorre a ironia, ao humor e a referéncias ligadas
aos EUA, como “ddlar” ou um cartaz de um filme que remete a
Hollywood, para criticar a principal caracteristica da politica externa
brasileira durante o governo do marechal Castello Branco: o
chamado “alinhamento automatico” aos EUA. Assim, ela reafirma as
criticas feitas por nacionalistas a politica externa do regime pés-64,
que a taxavam de “entreguista”.

b) A charge recorre ao modelo de um cartaz de cinema
hollywoodiano para criticar a aproximagao entre Brasil e Estados
Unidos durante o governo Castello Branco. Apesar dessa referéncia
visual, contudo, seu tema sao as relacdes bilaterais entre Brasil-EUA
e nao o suposto incentivo do regime pds-golpe de 1964 a cultura, em
geral, ou ao cinema, em particular.




c) As politicas econdmicas adotadas durante o governo Castello
Branco foram liberais e pré-norte-americanas. Sua condugao coube
a Otavio Gouveia de Bulhdes, nomeado ministro da Fazenda, e
Roberto Campos, que ocupou o cargo de ministro do Planejamento.
Os economistas nacionalistas criticavam a politica econdmica do
regime, inclusive apelidando Roberto Campos de “Bob Fields”.

d) Apesar de o arrocho salarial ser uma caracteristica da politica
econdbmica do governo do marechal Castello Branco, o tema da
charge sédo as relagbes bilaterais entre Brasil-EUA ao fim do
mandato presidencial — por isso, o militar aparece de costas, como
se estivesse indo embora da presidéncia. A (des)valorizagdo do
salario minimo ou a falta de sensibilidade do governo com demandas
populares, portanto, ndo sao tratadas pelo documento.
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A questao aborda a maior batalha da Segunda Guerra Mundial, a
batalha de Stalingrado. As ofensivas do Eixo até 1941 tinham sido
bem sucedidas, sem grandes derrotas ao ocupar parte significativa
do continente europeu. Com a operagao Barbarossa, os aleméaes
avancam sobre o territério russo em trés frentes. No entanto, a frente
de Stalingrado se manteve na resisténcia até a vitoria do Exército
Vermelho sobre o Nazista.

a) incorreta, pois o Stalinismo ndo se implantou na URSS durante a
Segunda Guerra Mundial, mas o antecede (desde 1927).

b) incorreta, pois a implantagao do socialismo na Russia ocorreu em
1917, durante a Primeira Guerra Mundial, ndo na Segunda.

c) incorreta, pois a Russia invadida pelos nazistas focava os esforgos
de suas grandes cidades e seu exército e ndo ha mengéo a grandes
registros de manifestagdes contra o regime stalinista neste periodo.
d) correta, pois o poeta elogia a forga e a resisténcia de Stalingrado,
que parece abrir a esperancga de que outras cidades possam também
resistir, motivo pelo qual a letra D esta correta.
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a) Devido as diferengas na memodria imunolégica de indigenas e
europeus, doengas como gripe ou variola causaram epidemias de
grandes propor¢gdes na América durante o século XVI. Como
destacado por Ailton Krenak, portanto, as vitimas das doencgas
trazidas pelos colonizadores foram os indigenas, ndo os proprios
europeus.

b) Apesar de sublinhar o papel desempenhado pelas doengas na alta
mortandade de nativo-americanos no século XVI, em um processo
que ele denomina de “guerra bacteriologica”, Ailton Krenak ndo deixa
de lado outras variaveis explicativas ligadas as “conquistas
coloniais”.

c) Ailton Krenak aborda o tema da conquista colonial da América a
partir da perspectiva das doencgas trazidas pelos europeus. Assim,




ele destaca como eles foram agentes de uma “guerra bacteriolégica”
que, junto a outras formas de violéncia colonial, foi responsavel pela
destruicdo do mundo até entdo conhecido pelos nativos.

d) A analise de Ailton Krenak faz uma leitura politica de um
fendmeno bioldgico. Nesse sentido, o autor estabelece uma conexao
direta entre a transmissao de doengas como a gripe ou a variola ao
processo de dominagéo colonial dos europeus na América.
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a) No cartaz, as “leis sociais” sao atribuidas a “iniciativa propria” do
governo de Getulio Vargas. Portanto, os trabalhadores aparecem
como aqueles que “recebem” os direitos sociais como um “presente”
do presidente, que ocupa o lugar de agente politico privilegiado
desse processo.

b) A Consolidacédo das Leis do Trabalho (CLT), de 1943, excluia
explicitamente os trabalhadores rurais de sua abrangéncia em seu
artigo 7°. Portanto, € incorreto afirmar que a legislagdo social
aprovada durante a ditadura do Estado Novo atendia os
trabalhadores do setor primario da economia.

c) Getulio Vargas governava de forma ditatorial desde 1937, quando
imp6&s um autogolpe que iniciou um regime batizado de Estado Novo.
Portanto, os direitos sociais relacionados ao mundo do trabalho
foram garantidos por meio de um decreto-lei — a Consolidagdo das
Leis do Trabalho (CLT), de 1943. Sua garantia ndo se deu, assim,
através de um processo democratico que assegurasse ampla
participacao popular.

d) As propagandas do DIP, como o cartaz em analise, foram
responsaveis por divulgar um mito segundo o qual os direitos sociais
associados ao mundo do trabalho foram um “presente” do presidente
Getulio Vargas, que na imagem aparece como o protagonista da
concessao de leis sociais “por conta préopria”. Conhecido como “mito
da outorga” ou “mito da dadiva”’, essa narrativa buscou impor um
esquecimento as varias formas de luta dos trabalhadores brasileiros
durante o periodo que antecedeu a Era Vargas, batizado por essa
mesma propaganda de “Republica Velha” em oposicdo ao “Estado
Novo” iniciado em 1937. Dentre as lutas invisibilizadas, estavam, por
exemplo, movimentos tdo diversos como as organizagdes
mutualistas e o anarco-sindicalismo.

INGLES

Questao

Resposta

Resolug¢ao comentada
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Cc

a. O trecho destacado mostra a importancia da polinizagao — hoje
feita pelas abelhas — mas n&o trata da justificativa do uso da
tecnologia.




b. O trecho destacado mostra a grande dependéncia da polinizagao
para os EUA, porém, como na anterior, ndo justifica o uso de
alternativas na polinizagao.

c. Resposta correta. O trecho mostra que pela diminuigao das
populagdes de abelhas, € necessario criar alternativas para a
polinizacao feita por elas.

d. O trecho mostra um agravante: na Europa as abelhas tém sido
ainda mais prejudicadas pela presenga do acaro citado. Porém, por
si s0, o fato nao justifica a necessidade de alternativa a polinizagao.

47

ANULADA

48

O texto realmente fala do aumento das vendas da boneca, mas
menciona o grande apelo cultural que teve a producéo
cinematografica. O aluno pode considerar esta alternativa caso
se deixe levar pela opinido propria sobre o filme, se nao tiver
gostado dele.

De fato, o texto fala que o filme inspirou discussdes sobre a
infancia. Porém, a discussao sobre a qualidade dos brinquedos
nao existe.

O texto nao faz relacéo entre a necessidade de melhoria de
saude mental com a vontade de comprar a boneca, mas analisa
que a situacao de retorno a brincadeira leva a melhora da saude
mental.

Correta. O texto relata casos em que adultos voltaram a brincar e
traz a analise de uma especialista no assunto, afirmando que a
pratica é benéfica.
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O sentido, neste caso, deixa de ser de adicado e passa a ser de
restricao.

O sentido também deixa de ser de adicao e passa a ser de
restricao.

Correta. O sentido de adicdo de ideias se mantém.

O sentido trazido pela conjungao € de oposigao.
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o

Incorreta. Nao ha retomada de “toy aisles”.

Incorreta. O ultimo pronome, em “they’re kids again”, refere-se as
pessoas que compram as bonecas.

Incorreta. Nao ha retomada de “toy aisles”.

Correta, pois “Their careers” e “their sense of whimsy”
referem-se as pessoas que procuram pela boneca. “They unbox”
também se refere as pessoas. O “them with care” se refere as
bonecas de foram tiradas da caixa e “stroking their hair”
refere-se ao cabelo das bonecas. “They’re kids again” refere-se
as pessoas, novamente..




